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REZUMAT 

 

 

 
Efortul de război al României, în timpul Primului Război Mondial a fost susținut și de 

Biserica Ortodoxă Română, aceasta fiind instituția ecleziastică majoritară de pe teritoriul țării. În 

timpul desfășurării Primului Război Mondial, Biserica Ortodoxă Română, prin cele opt eparhii 

antebelice (mitropoliile de la București și Iași, urmate de episcopiile de Argeș, Buzău, Galați, Huși, 

Râmnic, Roman), a susținut efortul de război al României. Mai ales după pierderea teritoriilor din 

sudul țării și retragerea membrilor Familiei Regale, autorităților în Moldova, un rol important de 

sprijin și ăndrumare revine Mitropoliei Moldovei și Sucevei și implicit o poziție principală pentru 

perioada 1916-1918 îi revine mitropolitului Pimen Georgescu.  

Toate direcțiile de implicare a Bisericii Ortodoxe Române îm Primul Război Mondial au  

avut la bază solidaritatea umană și reprezintă expresia colaborării cu autoritățile  statului român. 

De asemenea, Biserica a colaborat cu autoritățile statului român în organizarea de acțiuni 

umanitare pentru susținerea Armatei Române, dar și în educația și susținerea moralului populației 

civile din spatele frontului. Mai mult, Biserica Ortodoxă Română a promovat unitatea națională și 

sacrificiul în fața războiului, încurajând spiritul de coeziune și sacrificiu al întregii națiuni. Astfel, 

direcțiile de implicare ale Bisericii în acest context au fost fundamentate pe ideea de ajutor reciproc 

și colaborare, pentru a susține atât armata pe front, cât și civilii afectați de război, în spatele 

frontului. 

Cu toate acestea, în tradiția Bisericii Ortodoxe Române, mănăstirile au fost centre ale vieții 

duhovnicești. De obicei, oamenii aleg viața monahală pentru a trăi liniștea și smerenia în fața Lui 

Dumnezeu, în cel mai înalt grad și a da ascultare în fața Sa. Unii vin și aseamănă biserica, implict 

mănăstirea, asemenea unu sanatoriu, a unui spital, dar totuși unul al sufletului. Întrucât există o 

regulă că atunci când omul se tămăduiște lăuntric, cu siguranță poate să ajute și pe alții.  

Chiar dacă, aparent tema supusă cercetării „Mănăstirile din județele Neamț și Roman în 

Primul Război Mondial”, poate reprezenta doar valorificarea unor informații științifice raportate 

la o perioadă scurtă de timp spre analiză și împlinirea a 107 de ani de la desfășurarea Marelui 

Război. Cu toate acestea poate reprezenta epuizarea cercetării științifice a subiectului, însă nu 

categoric este cazul. Subiectul rămâne unul de actualitate și neezitant, mereu perfectibil cu ajutorul 

fondurilor arhivistice disponibile.  

 Mănăstirile din județele Neamț și Roman au avut un rol crucial în timpul Primului Război 

Mondial, oferind adăpost, îngrijire medicală și sprijin spiritual soldaților răniți și convalescenți, 

implicit pentru populația civilă refugiată și afectată de conflictul militar. Pe durata desfășurării 

Primului Război Mondial, aceste spații monahale au demonstrat rezistență și solidaritate, 

contribuind semnificativ la efortul general de război și la supraviețuirea spirituală și fizică a 

populației din Moldova refugiată, în una dintre cele mai grele perioade din istoria României. 
O cercetare laborioasă pentru acest subiect al implicării mănăstirilor din județele Neamț și 

Roman în Primul Război Mondial s-a realizat la nivel general, referitor la rolul Bisericii Ortodoxe 

Române în timpul conflagrației sau datorită lucrărilor biografice dedicate personalităților 

ecleziastice implicate în spatele frontului de luptă .  



Fondul documentar pe care l-am cercetat în cadrul arhivei Mitropoliei Moldovei și 

Bucovinei se dovedește a fi deosebit de bogat din punct de vedere al conținutului informațional. 

Demersul științific supus cercetării cuprinde o varietate de surse precum arhive, monografii, 

rapoarte mănăstirești, memorii, articole de presă, lucrări de specialitate, etc. 
Cercetarea științifică se bazează pe o abordare evaluativă și descriptivă. Având în vedere 

cantitatea mare de materiale inedite utilizate în acest demers științific, am folosit mai multe metode 

de cercetare: 
 Analiza documentară a izvoarelor istorice – presupune cercetarea surselor primare 

(documente de arhivă, rapoarte monahale, registre, documente de corespondență, 

ordine administrative etc.), a surselor generale și surselor secundare (lucrări de 

specialitate, monografii locale, studii istorice, articole științifice sau volume tamatice). 

Această analiză a izvoarelor documentare oferă baza factuală pentru reconstituirea și 

evoluția mănăstirilor din Moldova în timpul Primului Război Mondial; 

 Investigația arhivistică – utilizarea fondurilor arhivistice din cadrul Mitropoliei 

Moldovei și Bucovinei, de asemenea, din cadrul Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, 

din Arhivele Naționalee Neamț, dar și din arhivele proprii ale mănăstirilor (Neamț, 

Agapia, Văratic, etc.), în vederea descoperirii de informații inedite sau puțin cercetate; 

 Metoda istorică – implică reconstituirea cronologică și contextuală a implicării 

mănăstirilor în principalele evenimente ale Primului Război Mondial, corelând faptele 

cu evoluțiile sociale, militare și religioase ale vremii; 

 Analiza calitativă a conținutului – interpretarea mesajelor transmise prin documentele 

analizate (corespondență, jurnale, însemnări personale, articole de presă religioasă) 

pentru a surprinde atitudinea, mentalitatea și acțiunile viețuitorilor monahi în raport cu 

războiul. 

 Metoda comparației istorice – plasarea mănăstirilor din județele Neamț și Roman în 

contextul mai larg al implicării mănăstirilor ortodoxe române la efortul de război, 

pentru a evidenția particularitățile regionale. Această metodă a fost utilizată pentru 

reliefarea unei imagini obiective  asupra diferențelor apărute în timp; 

 Metoda cronologică - folosită în expunerea evenimentelor istorice în mod succesiv; 

 Metoda statistică - prin intermediul căreia am încercat să  completăm prin amănunte 

surprinse în urma analizei documentelor arhivistice disponivile, cât mai precise 

demersul comparativ; 

 Cercetarea de teren – a impus vizitarea mănăstirilor implicate (Neamț, Agapia, Văratic, 

Secu, Sihăstria, Giurgeni, Horaița, Almaș,  etc.) pentru documentare directă și analiza 

a arhivelor proprii ale acestor complexe mănăstirești. Implicit cercetarea de teren a 

permis un studiu aprofundat al arhivelor Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, 

Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului. Cercetarea de teren a impus interacțiunea cu 

personalul monahal al mănăstirilor vizitate, analiza arhivelor proprii a mănăstirilor 

disponibile; 

Implicarea mănăstirilor în cauze sociale, ecleziastice sau sanitare, în spatele frontului, 

reprezintă subiectul central de cercetare. Conform documentelor de arhivă am analizat în parte 

rolul mănăstirilor implicate în slujba războiului, din cele două județe.  

Documentele de corespondență sau dispozițiile ierarhice scot în evidență modul de 

organizare al mănăstirilor, latura filantropică, sacrificiile financiare sau materiale ale acestora, am 

analizat implicarea și responsabilitatea umană. Trebuie apreciată deschiderea de a organiza în 

spațiile mănăstirilor spitale militare pentru răniții de pe front sau orfelinate, ateliere în care au 
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onorat comenzi pentru Armata Română, de asemenea, mobilizarea călugărilor și călugărițelor spre 

a participa la cursurile sanitare. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Mulţumiri 
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le mulțumesc și pe această cale.. 

Cuvinte de mulțumire și considerație sunt îndreptate către domnul prof. univ. dr. Gheorghe 
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De asemnea, mulțumesc membrilor comisiei de îndrumare: domnului prof. univ. dr. Ștefan 
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